



# 推行“合同节水” 实现高效用水

## 崇明启动市级节水型社会建设试点 上海拟制定完善节水行动方案

**本报讯** (记者 罗水元)今天上午,崇明区节水型社会建设试点工作与上海“全国城市节约用水宣传周”正式启动。据了解,随着国家发改委、水利部今年4月联合印发《国家节水行动方案》,节约用水已全面上升为国家意志和全民行动,上海计划年内制定完善上海市节水行动方案。

近年来,上海积极开展全国节水型社会试点建设,稳步推进了浦东新区、青浦、金山3个国家级和

行、嘉定、奉贤、松江、宝山5个市级节水型社会建设试点。统计数据显示,上海2018年的万元GDP用水量为23立方米/万元,比2017年下降8.0%;万元工业增加值用水量为40立方米/万元,比2017年下降4.8%;累计完成各类节水措施839项,最高日节水量448万立方米。

据悉,上海市供水管理处分期建设了一批“合同节水”试点。如金山区亭林医院,采用用水托管

型的合同节水模式建设的智慧水务管理平台,仅运行一周,就诊断到医院管网出现紧急异常提示,发现系太阳能爆管,立即快速抢修。否则如此异常漏水,可能要到抄表员抄表时才能发现。

相较于其他区,崇明区启动的节水型社会建设试点有着海岛特色。2018年,崇明区的节水灌溉覆盖率已达93.19%。下一步,配合崇明世界级生态岛的建设,崇明将重

点推进高水平农田水利建设,农业高效节水面积达61.2万亩,并推进粮田、菜园灌溉自动化控制系统和规模化果园滴灌设施建设,加强生态农业领域先进技术引进和示范。在绿色智造产业空间布局、“多旅融合”建设中,崇明区将水耗标准与能耗、环境保护指标一起纳入全区产业转型升级的过程,探索高端化、信息化转型过程中的节水举措,形成产业节水特色。

上海市水务局表示,今年,本市将结合行业用水实际,从公共机构公共建筑、高耗水行业、高耗水服务业等领域中,选择月用水量在1万立方米以上的单位中进行推广,重点在政府机关、学校领域打造一批“合同节水”示范项目。根据计划,上海年内还将制定完善上海市节水行动方案,从农业、工业、城镇节水减排等方面,积极探索合同节水管理模式在多个行业领域中的应用。

## 周末暖晴 气温逼近30℃ 雨水重返 下周末未必入夏



受高气压控制,本市今天天气晴好,全市最低温度普遍在18~19℃,白天气温更是坐上“直升机”,夏的气息扑面而来。但是,市气象局首席服务官孔春燕说,这波暖晴天气过后,降水又要来了,随后气温可能会有小幅下跌。“下周上半周入夏的可能性较小,夏天或许还要再等等。”

### 下周末申城时阴时雨

这个双休日是夏天“预演”,天气晴好,气温更逼近30℃。但昼夜温差近10℃,天气也颇为干燥,火险等级达到最高等级4级“易燃”。不过,据上海中心气象台预报,下周受低空切变线影响,失联多日的雨水又要重返申城,届时将给本市带来阵雨或雷雨天气,预计最高气温在24~25℃,最低温度19~20℃。

上海的夏天何时来?孔春燕说,气象意义上的入夏标准是:立夏后连续5天日平均气温达到22℃,则其首日为入夏第一天。“这个双休日,日平均气温达标没有问题,但下周初降水引起气温下降,如果一天气温在19~24℃,那么日平均气温很可能就到不了22℃,不确定性较大,下周初不一定能顺利入夏。而后半周是否能入夏成功,也得看天气形势变化。”

### 近年来夏日越来越多

上海属于亚热带季风气候,四季分明。但近年来却有夏日越来越多、夏季越来越长的趋势。气候数

据统计显示,上海的四季长短差距有点大:夏季的天数占了全年的三分之一多,大于春秋两季之和。近10年,申城夏季平均长达135天。

自1981年至2018年,上海入夏最早是2009年5月6日,最晚是1995年6月24日。2017年,上海5月18日入夏,去年是5月12日入夏,且5月16日就出现了高温日,嘉定站、松江站、青浦站、宝山站、崇明站5站,均创下各自建站以来(自1961年)5月气温新高。

### 南方阳光“余额”不足

5月以来,我国降水范围较广,尤其是西北地区东部、西南地区、江南、华南阴雨频繁,广州、南宁、福州等地还出现了同期极端降雨。这两天,我国大部地区迎来难得的雨水间歇期。但今天起又发生明显转折,阳光“库存”再度“告急”。

北方大部地区将自西向东受到冷空气影响,本周末将出现4~6级偏北风,气温也会下降4~8℃,局地降温幅度可达10℃以上,还会有小到中雨或中雨级降水,部分地区伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气;新疆东部及南疆盆地、青海柴达木盆地、山西北部、河北北部等地还将出现沙尘天气。与此同时,南方的降雨也会再次增多增强,15日到18日,江淮、江南、华南北部及西南地区东部多降雨天气,大部地区有中到大雨,其中江淮、江南北部局地有暴雨,部分地区伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气。

本报记者 马丹



昨天下午,徐汇区应急管理局协调应急救援力量108人、应急车辆20辆、救援装备200余件,在龙水南路58号云峰油库举行了2019年防灾减灾周系列活动暨综合消防应急演练。

实战演练模拟云峰油库例行检修时,遭遇突发雷电天气,导致5000立方米的V6柴油罐起火,并危及周边数个油罐和管道设施。实战演练了火情侦察、现场警戒、人员疏散、冷却防爆、倒灌转移、灭火总攻等科目。各参演力量响应迅速、密切配合,有效检验了政府及相关部门和企业处置此类事故协同反应水平和实战能力。

本报记者 张龙 摄影报道

## 实战演练『油罐灭火』

## 多种品牌咖啡 俘获你的味蕾

上海静安世界咖啡文化节启幕

**本报讯** (首席记者 潘高峰)数十种咖啡品牌将在这个周末一次性亮相静安,俘获你的味蕾。昨天下午,2019上海静安世界咖啡文化节在兴业太古汇屋顶花园开幕。

静安区旅游打卡必去的星巴克臻选·上海烘焙工坊将作为此次咖

啡节的主题馆,还有MANNER、OPS、PARAS、Black Sheep等诸多人气品牌加入。持续和上海静安世界咖啡文化节合作的明谦咖啡、FISHEYE等也将以全新面貌出现在本次的天台咖啡派对中。

一直以来,咖啡文化都是静安

海派文化的一个重要载体。上海静安世界咖啡文化节已成为“百万市民看上海”的一个独特看点。此次文化节主题为“啡尝在艺”,将联合咖啡师、艺术家、设计师、作家、健身达人、潮流推手、城市网红等各路玩家,通过咖啡和艺术的跨界,一起挖掘咖啡的独特魅力。为期3天的活动得到了长三角咖啡行业协会的支持。现场还将有各类咖啡互动节目并发布本年度的静安咖啡地图。

**本报讯** (记者 江跃中)第十六届上海国际茶博会春季展,日前在普陀区上海跨国采购会展中心举行,吸引了海内外参展企业150多家,其中品牌茶企占八成以上。

据介绍,本届展会展览面积达1万多平方米,全国各产茶省都有企业参展。参展茶品牌企业众多,如

## 品茗讲茶谈艺 茶香雅集沪上

150多家茶企云集上海国际茶博会

白沙溪、涇渭茯茶、狮牌龙井、中茶集团、品品香、绿雪芽、长盛川、永巨青砖、周公山藏茶、八角亭普洱、祁门天之红等知名茶企,展示的茶品

品种齐全。展会期间,还举办了“中国好茶”评比、长三角茶产业联盟高峰论坛、茶香雅集、大师讲茶、茶叶新品发布会、茶艺表演等活动。

今年前4月,上海海关高压打击象牙等濒危物种走私

## 遗弃的行李箱里发现120公斤穿山甲鳞片

**本报讯** (记者 郭剑烽)记者从上海海关获悉,2019年1月至4月,上海已查获涉及象牙等濒危物种及其制品的走私违法案件92起,是2018年同期的10.2倍。其中,海关缴获象牙制品10.26千克,穿山甲鳞片316.6千克(案值1300余万元),加利福尼亚湾石首鱼鱼鳔653个(案值6600余万元),此外还有刺猬紫檀438吨,檀香紫檀80吨,以及海马干、河马牙、穿山甲、玳瑁、海狗皮等近千件。

近两年来,上海海关始终保持

高压打私态势,在一定程度上遏制了象牙等濒危物种及其制品走私违法活动。但在高额利润的驱使下,走私分子也在不断更新作案手法,企图逃避海关监管。

### 案例一 被遗弃的行李牵出大案

被遗弃在卫生间门口的两件行李,竟然牵出一个走私进口珍贵动物制品的犯罪团伙。这是怎么回事?

今年初,浦东国际机场海关关员小殷在航站楼入境大厅巡查时发现,

行李传送带附近有两个行李箱,一直无人认领。小殷和同事便将这两个行李箱放上了X光机扫描检查,结果发现箱子里堆得满满的都是穿山甲鳞片。经过清点,共计120公斤。

很显然,这又是一起走私进口珍贵动物制品案。海关缉私人员调阅了事发前数小时的机场监控记录,仔细观察并比对了对当天的出入境记录,最终将目标锁定在了3名男子身上。经过一周的侦查分析,3名嫌疑人在山东某市被抓捕归案,目前此案仍在进一步侦查中。

据悉,穿山甲已成为目前全球走私量最大的哺乳动物。而全部8种穿山甲均已列入《濒危野生动植物国际贸易公约》(CITES)附录I的物种——即若再进行国际贸易会导致灭绝的极度濒危动物,明确规定禁止一切国际性贸易。

### 案例二 披着血檀外衣的紫檀

近日,上海海关就接连逮到了一批走私分子,他们通过伪报品名的方式,将国家限制进口的檀香紫

檀(俗称:小叶紫檀)等珍稀濒危名贵红木物种,伪报成廉价的染料紫檀(俗称:血檀)等,企图蒙混过关。

根据相关线索,2019年1月16日凌晨,上海海关出动警员90余名,分11个行动组在南京、福州、厦门等地缉私局及地方公安的配合下,同步开展查缉抓捕,共抓获犯罪嫌疑人7名,刑事立案3起,查扣涉案集装箱5个,涉及列入濒危野生动植物种国际贸易公约(CITES)附录II的檀香紫檀50余吨,价值约6600余万元。

上海海关缉私局副局长李清表示,海关方面将进一步完善濒危物种打私综合治理机制,在旅检和邮运快件渠道,加强重点国家、重点航线、重点人群进出境行李物品和邮运快件的风险布控,有效提高查获比率。